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ПОЛЮЖИН І.П.1, ГЕРЦЮК М.М.2

РОЗВИТОК ХРОМАТОГРАФІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ НА ЛЬВІВЩИНІ

Наукові дослідження в галузі хроматографії інтенсивно розвивались і продовжують
розвиватись у вищих учбових закладах Львова, науково-дослідних інститутах, що зумовлено
широким використанням хроматографічних методів аналізу в науковій сфері, на
підприємствах Львівщини, в практиці контролюючих лабораторій. Серед наукових
здобутків вчених Львівщини слід відзначити дослідження в галузі використання цеолітів та
інших сорбентів в хроматогафіїї, дослідження хімічних реакцій, розробку і застосування
методик для аналізу в галузі медицини, біології, ветеринарії, промислової продукції і об’єктів
довкілля. Вищі учбові заклади Львова забезпечують підготовку кваліфікованих фахівців-
хроматографістів. Налагоджена співпраця наукових лабораторій і лабораторій в
промисловості, що сприяє розвитку і впровадженню нових методів хроматографічного
аналізу в практику.

Ключові слова: хроматографія, методи хроматографічного аналізу.

Научные исследования в области хроматографии интенсивно развивались и
продолжают развиваться в высших учебных заведениях Львова, научно-исследовательских
институтах, что обусловлено широким использованием хроматографических методов
анализа в научной сфере, на предприятиях Львовщины, в практике контролирующих
лабораторий. Среди научных достижений ученых Львовщины следует отметить
исследования в области использования цеолитов и других сорбентов в хроматогафии,
исследования химических реакций, разработку и применение методик для анализа в области
медицины, биологии, ветеринарии, промышленной продукции и объектов окружающей
среды. Высшие учебные заведения Львова обеспечивают подготовку квалифицированных
специалистов - хроматографистов. Налажено сотрудничество научных лабораторий и
лабораторий в промышленности, что способствует развитию и внедрению новых методов
хроматографического анализа в практику.

Ключевые слова: хроматография, методы хроматографического анализа.

Scientific research in the field of chromatography has been intensively developed and
continues to develop in higher educational institutions of Lviv, research institutes, which is due to
the widespread use of chromatographic methods of analysis in the scientific field, at enterprises of
Lviv region, in the practice of controlling laboratories. Among the scientific achievements of
scientists of Lviv region should be noted research in the field of the use of zeolites and other
sorbents in chromatogaphy, the study of chemical reactions, the development and application of
methods for analysis in the field of medicine, biology, veterinary, medicine, industrial products and
environmental objects. Higher educational institutions of Lviv provide training of qualified
chromatography specialists. Established cooperation of scientific laboratories and laboratories in
industry, which contributes to the development and implementation of new methods of
chromatographic analysis in practice.

Keywords: chromatography, methods of chromatographic analysis.

2021 – Журнал Хроматографічного товариства – т. ХХІ



78

Розвиток та застосування хроматографії на Львівщині можна розглядати з двох
основних сторін: 1) хроматографічні дослідження, які відображені в наукових публікаціях; 2)
застосування хроматографії на підприємствах та в лабораторіях.

Львівська цеолітно-хроматографічна група

Згідно робіт [1,2] в 1976 році було створено львівську цеолітно-хроматографічну
групу на базі лабораторії кафедри загальної гігієни Львівського медичного інституту. Одним
з науковців львівської цеолітно-хроматографічної групи був О.С Банах,  який мав досвід
систематичних дослідження синтетичного цеоліту типу Y, модифікованого катіонами
лужних металів і срібла з різними ступенями заміщень в період 1971-1975 рр. у
хроматографічній лабораторії в м. Луцьку з використанням газового хроматографа "Цвет-4".
Хроматографічна лабораторія у Львівському медичному інституті використовувала
хроматографи ХЛ-69 та ЛХМ-8-МД. Перед створенням львівської цеолітно-
хроматографічної групи у 1972 році для цеолітових стаціонарних фаз були виявлені "ефект
низьких заміщень" (ЕМЗ) в цеолітах катіонів натрію на катіони інших лужних металів, а
також явище інверсії хроматографічного утримування, тобто зміни послідовності виходу
компонентів сумішей з прямої на обернену. Зокрема для етану, метану і кисню при низькому
ступені заміщення (9,8%) катіонів Na+ на К+ в цеолітах раптово стрімко зростало
утримування, що також спостерігалося у випадках заміщення 6% Na+ на Rb+ та 5% Na+ на Cs+

[1, 3, 4]. Для явища хроматографічної інверсії були виявлені [1, 5, 6] два види: 1) інверсія під
впливом вмісту одного з компонентів у досліджуваній пробі газу; 2) інверсія в залежності від
ступеня заміщення катіонів у цеоліті. Крім цього влітку 1973 року при дослідженнях
хроматографічних властивостей цеолітів у Луцьку було виявлено специфічну селективність
срібловмісних цеолітів типу Y щодо чадного газу [1]. Співробітники львівської цеолітно-
хроматографічної групи розширили дослідження хроматографічних властивостей цеоліту
зокрема стосовно ЕМЗ [1] і були захищені дисертаційні роботи, які зокрема стосувалися:
1)модифікації синтетичного цеоліту типу Y іонами лужноземельних металів,  а також міді і
кадмію та вивчення умов хроматографічного розділення інертних і низькокиплячих газів за
понижених температур від 0°  до -60°  С [7];  2)  виявлення [8]  ЕМЗ для газів CO та C2H4 на
цеоліті типу Y, що містив біля 10% Cu2+: 3) зниження ЕМЗ під впливом вологи у катіонних
модифікаціях [9]; 4) дослідження ЕМЗ на закарпатському природному клиноптилоліті [10]
при ступені заміщень 0,85% його катіонів на Cu2+; 5) модифікації синтетичних цеолітів типу
Y катіонами лужноземельних металів і міді в сухому та у зволоженому стані та встановлення
ЕМЗ для ступеню заміщення катіонів Na+ на Cu2+ в діапазоні від 8 до 14% [11]; 6) вивчення
ЕМЗ на гранульованих промислових цеолітах типів X, Y і морденіті зі зв’язувальною глиною
[12], що були модифіковані міддю при ступенях заміщення 3,8% іонів Na+ на Cu2+ у цеоліті
типу X, а також 5,5% для цеоліту типу Y і від 2,6 до 5,1% для морденіту. В роботі [13], яка
стосувалася хроматографічних властивостей модифікованих цеолітів для аналізу таких
забрудників атмосферного повітря,  як оксиди вуглецю,  азоту та сірки і вуглеводневих газів
С1-С4, узагальнено вплив ступеня заміщення катіонів натрію в синтетичних цеолітах типу Y
на катіони лужних, лужноземельних металів, срібла та міді на утримування вказаних газів, а
також дано рекомендації щодо оптимізації для приготування цеолітових стаціонарних фаз
для газо-адсорбційної (твердофазової) хроматографії, а також застосування цеолітів з метою
вилучення, концентрування, десорбції з метою кількісного хроматографічного визначення
вказаних забрудників повітря. Співробітники львівської цеолітно-хроматографічної групи
також запропонували метод для кількісної оцінки ЕМЗ при різних температурах [14]  і
описали зміну термодинамічних функцій адсорбованих газів на модифікованих цеолітах, як
наприклад у роботах [15,16].  За результатами роботи львівської цеолітно-хроматографічної
групи були опубліковані дві монографії [17, 18]. Відзначимо, що в період 1997-2003 рр.
львівська цеолітно-хроматографічна група в рамках роботи Хроматографічного товариства
України і Львівської організації Хроматографічного товариства організувала три симпозіуми
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з адсорбції та хроматографії [19-21], основні підсумкові характеристики яких за даними
роботи [1] приведено на рис.1.

Рис.1. Підсумкові характеристики трьох Західноукраїнських симпозіумів з адсорбції
та хроматографії за даними роботи [1].

Хроматографія в Національному університеті «Львівська політехніка»

В період 1970-2006 років крім досліджень львівської цеолітно-хроматографічної
групи в галузі хроматографії газів з цеолітовими стаціонарними фазами, хроматографія в
різних її варіантах (газова, колонкова рідинна та ТШХ) використовувалася й іншими
дослідницькими групами у Львові та Львівській області. В контексті широкого використання
апаратурної газової та рідинної хроматографії необхідно згадати науково-дослідні
підприємства, які на сьогоднішній день припинили свою діяльність, а саме Бориславський
науково-дослідний інститут "Синтез" з дослідним заводом; Львівський лакофарбовий завод,
Дрогобицький дослідний завод ВНВО «МАСМА» (з 1993 р. ВАТ «Галол»); Львівський завод
«Реактив».

Газову та рідинну хроматографію використовували у Національному університеті
«Львівська політехніка»  з 1970-тих років для дослідження кінетики реакцій на кафедрах
технології основного органічного та нафтохімічного синтезу (тепер кафедра органічних
продуктів), хімічної технології переробки нафти та газу, на кафедрі аналітичної хімії (тепер
об’єднана кафедра фізичної, аналітичної та загальної хімії), органічної хімії. На кафедрі
аналітичної хімії перші газові хроматографи (моделі ЛХМ-72, Цвет-100) з’явилися в 1978
році, коли завідувачем кафедри став д.т.н. Шевчук Василь Устинович, який був заступником
директора з наукової роботи Бориславського науково-дослідного інституту "Синтез", звідки
ці прилади були передані в тимчасове користування для виконання спільних науково-
дослідних робіт та навчального процесу. Відзначимо, що на лабораторному практикумі з
газової хроматографії ще використовується модель ЛХМ-72 для визначення кількісного
складу газових сумішей методом абсолютного калібрування. В технологічних статтях тільки
вказувалося, що використовували хроматографічні методи аналізу, але детальний опис умов
хроматографування часто був відсутній, як наприклад в роботі [22]. Однак деякі статті
технологічного спрямування містять повний опис умов хроматографії, як наприклад [23], де
описано оригінальну експериментальну установку, до складу якої входили каталітичний
газофазовий реактор імпульсного типу та хроматографічна система, що забезпечувала
повний аналіз реакційної газової суміші з використанням трьох типів насадкових
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хроматографічних колонок та двох детекторів: за теплопровідністю (TCD) та за іонізацією у
водневому полум’ї (FID). Перша колонка довжиною 4 м з стаціонарною фазою 20%
триетиленглікольдибутирату на носії «Chromaton-N» забезпечувала аналіз вуглекислого газу
та вуглеводнів, друга колонка довжиною 2 м з цеолітом NaX була призначена для
визначення кисню,  азоту та монооксиду вуглецю,  третя колонка довжиною 3  м з
стаціонарною фазою 15% поліетиленгліколю на «Chromaton-N-DMCS» при температурі 90
оС була призначена для аналізу вуглеводнів, метакролеїну та метакрилонітрилу.

Починаючи з 1980 років з’являються роботи присвячені хроматографічному аналізу та
його застосуванню для технологічних досліджень. В 1987 році кафедра аналітичної хімії
отримала газові хроматографи «ЛХМ-80» та «CHROM-5», а також мікроколонковий
хроматограф «Милихром-01» для ВЕРХ. За господарчими доворами досліджували кінетику
алкілування фенолу методом ГРХ [24],  а також використовували метод обернено фазової
високоефективної хроматографії (ОФ ВЕРХ) для кількісного аналізу октилсаліцилової
кислоти, як продукту карбоксилування орто-октилфенолу вуглекислим газом за реакцією
Кольбе,  і суміші оксібензойних кислот з метою застосування цих результатів для
дослідження алкілсаліцилатних присадок на основі олігомерів етилену и пропілену [25, 26].
Розробки хроматографічних методик кафедри аналітичної хімії були представлені в 1993
році на першій конференції хроматографістів України [27, 30]. Хроматографічні роботи
методами ГРХ та ОФ ВЕРХ періоду 1994-2006 років стосувалися вирішення практичних
задач, які вирішувалися у співпраці з ВАТ «Галол» [31,32], ДНДКІ ветпрепаратів та
кормових добавок для лікарських препаратів, що містять естери ретинолу [33], ВАТ
«Галичфарм» для аналізу цис- та транс- ізомерів дихлордиаміноплатини [34, 35]. Крім того, в
цей період було розроблено ГРХ методику для 2,2-диізопропокси-2-фенілацетофенону, що
використовується як фотоініціатор [36], а також запропоновано використовувати пакет
MathCAD для комп’ютерного моделювання хроматограм [37].

В 1998 році розпочато співпрцю з д.х.н. Макітрою Романом Григоровичем
(https://esu.com.ua/search_articles.php?id=60754) стосовно узагальнення коефіцієнтів ємності в
ОФ ВЕРХ [38-40]та ГРХ [41] за допомогою лінійних багатопараметрових рівнянь згідно
принципу лінійності вільних енергій (LFER – Linear Free Energy Relationship). В процесі цієї
співпраці у період 2002-2005 рр. були написані спільні роботи [42-45] Львівської цеолітно-
хроматографічної групи та кафедри  аналітичної хімії Національного університету
«Львівська політехніка», що стосувалися узагальнення утримування та теплот адсорбції газів
на модифікованих цеолітах за методом LFER, де як властивості газів використовували такі
параметри Абрахама (Abraham M.H. - https://iris.ucl.ac.uk/iris/browse/profile?upi=MHABR04),
як надлишкову молярну рефракцію,  біполярність та здатність до поляризації,  ефективну
основність відносно утворення водневих зв’язків та характеристичний об’єм Мак Говета
(McGowen).

В 1999-2000 році розпочато співпрацю з лабораторією рідинної хроматографії, яку  на
той час очолював Ткаченко Володимир Іванович, (прилад фірми «Knauer») Державного
науково-дослідного контрольного інституту ветеринарних препаратів та кормових добавок,
стосовно, зокрема, використання програми "CromDream" для прогнозування затримування
аналітів в умовах ОФ ВЕРХ [46-49].  В цей ж період на ВАТ «Галичфарм»  також було
організовано лабораторією рідинної хроматографії  (прилад фірми «Waters») і результати
консультаційної співпраці опубліковані в Працях 2-го Західноукраїнського симпозіуму з
адсорбції та хроматографії [50].

В 2000-2015 рр. було виконано ряд робіт, що стосувалися ОФ ВЕРХ похідних 1,4-
нафтохінону та алкілових S-естерів тіосульфокислот [51-53]. Крім рідинної хроматографії
проводилися також роботи з розробки методик за допомогою насадкової ГРХ [54-58] для
реакційних сумішей реакції циклоприєднання, визначення залишкових кількостей мономерів
в акрилатних дисперсіях, методу добавок стосовно процесу димеризації α-етилакролеїну,
аналітичний контроль процесів одержання алкілциклогексенкарбоксилатів, а також

https://esu.com.ua/search_articles.php?id=60754
https://iris.ucl.ac.uk/iris/browse/profile?upi=MHABR04
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одержання з глинистих матеріалів гранульованого цеолітокерамічного адсорбенту типу 13Х
та його використання в газовій хроматографії.

В період після 2015 року необхідно відзначити участь співробітників кафедри в
Українсько-Польському Симпозіумі з теоретичних та експериментальних досліджень
поверхневих явищ та їх технологічного застосування [59], співпрацю в галузі RP-HPLC ESI-
MS з Гданським технологічним університетом (Польща, Gdansk University of Technology)
[60],  роботи з НФ ТШХ [61],  а також продовження співпраці з Державним науково-
дослідним контрольним інститутом ветеринарних препаратів та кормових добавок [62].

Хроматографія на кафедрі токсикологічної і аналітичної хімії
Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького

Хроматографічні дослідження на кафедрі токсикологічної і аналітичної хімії
Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького стосувалися
визначення токсинів та залишкових кількостей субстанцій лікарських препаратів та їх
метаболітів в біологічних пробах і проводилися методами ТШХ та ГРХ. Зокрема проблемами
аналізу токсинів від отруйних грибів займається  к.фарм.н., доц. Бідниченко Юрій Іванович
[63]. Визначення грибних токсинів здійснювали з допомогою ТШХ [64], диск-електрофорезу
[65], капілярного-електрофорезу [66], гель-хроматографії [67], а також ВЕРХ [68]. Серед
експрес-методик ідентифікації силденафілу в судово-хімічній практиці пропонуються метод
ТШХ [69]. Для додаткової очистки антикоагулянта непрямої дії феніліну, виділеного із
біологічних рідин, запропоновано метод ексклюзійної хроматографії [70] і показано, що
найкращі результати отримано для геля сефадексу G-25, який дає можливість отримати
очищений фенілін у вузькому інтервалі фракцій та згідно цієї методики із сечі виділяється
приблизно 68 % феніліну. У співпраці з Тернопільським державним медичним університетом
імені І.Я. Горбачевського застосування методу ТШХ для ідентифікації тіанептину [71].
Починаючи з 2010 р. співробітники токсикологічної і аналітичної хімії Львівського
національного медичного університету імені Данила Галицького публікують низку праць, де
використовують сучасне обладнання для ВЕРХ з УФ- та мас- спектрометричним
детектуванням [72-76] визначення в біологічних пробах мелоксикаму та піроксикаму,
бупропіону, рисперидону, варденафілу, зіпразідону та його метаболітів. Деякі з робіт
опубліковані у спіпраці з  ДНДКІ ветеринарних препаратів та кормових добавок (м.Львів)
[76] та Каунаським медичним університетом (Lithuanian University of Health Sciences, Medical
Academy, Faculty of Pharmacy) [73]. Крім рідинної хроматографії були розроблнні методики
капілярної ГРХ-МС для визначення сертіндолу в біологічному матеріалі [77] та агомелатіну
в сечі за присутності його метаболітів [78].

Хроматографія в Державному науково-дослідному контрольному інституті
ветеринарних препаратів та кормових добавок

Лабораторія високоефективної рідинної хроматографії ДНДКІ ветеринарних
препаратів та кормових добавок (м.Львів) (http://www.scivp.lviv.ua/uk/struktura-
dndki/laboratorija-vysokoefektyvnoji-ridynnoji-hromatografiji.html) була створена після здобуття
Україною незалежності, оскільки виникла потреба подальшої інтеграції вітчизняної системи
контролю ветеринарних препаратів у європейську та світову системи, для чого необхідно
було  проводити роботу, зокрема, по гармонізації існуючих методів контролю, які
використовувались вітчизняними виробниками ветпрепаратів та державними контрольними
органами, із методами контролю, прийнятими в ЄС та інших розвинених країнах. У зв'язку з
існуючою на той час у світовій аналітичній практиці тенденцією до зростання сфери
застосування ВЕРХ, а також для організації роботи щодо визначення залишкових кількостей
токсичних речовин у тканинах тварин і сільськогосподарських продуктах тваринного
походження, у 1995 році, в лабораторії інструментальних методів контролю було створено

http://www.scivp.lviv.ua/uk/struktura-dndki/laboratorija-vysokoefektyvnoji-ridynnoji-hromatografiji.html
http://www.scivp.lviv.ua/uk/struktura-dndki/laboratorija-vysokoefektyvnoji-ridynnoji-hromatografiji.html
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сектор хроматографічних методів аналізу, на базі якого у 2000 році була організована
лабораторія високоефективної рідинної хроматографії, яку очолив к.б.н. В.І. Ткаченко
Основними напрямками цієї лабораторії стали:

відтворення рідинно-хроматографічних методів якісного і кількісного аналізу,
закладених у технічну і нормативну документацію, в ході проведення державної реєстрації
та вибіркового контролю ветеринарних препаратів, преміксів та кормових добавок у ДНДКІ
ветпрепаратів і кормових добавок;

розробка, адаптація і впровадження у практику рідинно-хроматографічних методів
контролю, з використанням сучасного ВЕРХ-обладнання, нових ветеринарних препаратів,
преміксів та кормових добавок, що містять у своєму складі одну, або декілька діючих
речовин;

    гармонізація існуючих методів контролю, які використовувались вітчизняними
виробниками ветпрепаратів, із методами контролю, прийнятими в ЄС, що передбачає,
зокрема, значно ширше використання ВЕРХ;

 проведення аналізів ветеринарних препаратів, преміксів та кормових добавок на
договірних засадах.

Дана лабораторія ВЕРХ має хроматографи виробництва фірми «Waters» (США) -
«Alliance 2690», обладнаний детектором із діодною матрицею PAD 996 і фірми Knauer
(Німеччина) із набором найбільш поширених детекторів, а також обладнання для підготовки
проб.

Поряд з лабораторією ВЕРХ в ДНДКІ ветеринарних препаратів та кормових добавок
працює лабораторія інструментальних методів контролю (завідувач Янович Д.В.), де для
досліджень широко використовують хроматографічні методи,
http://www.scivp.lviv.ua/uk/struktura-dndki/laboratorija-instrumentalnyh-metodiv-kontrolju.html).
В цій лабораторії проводяться наукові дослідження в галузі біохімії сільськогосподарських
тварин та ветеринарної токсикології; виконуються окремі етапи наукових програм інституту,
що потребують застосування складних аналітичних методів досліджень: спектрометричних:
флюорометрія, інфрачервона, ультрафіолетова, атомно-абсорбційна та мас-спектрометрія;
радіологічних; радіоімунних;  імуноферментних; потенціометричних;  хроматографічних
(ТШХ, ВЕТШХ, ГХ/ДЕЗ, ГХ/МС, ВЕРХ/УФ/ФЛ, ВЕРХ/МС/МС). Лабораторія
інструментальних методів контролю входить до складу референс-лабораторії з контролю
залишкових кількостей ветеринарних препаратів та кормових добавок (Reference Control
Laboratory of Veterinary Drug Residues in product of animal origin and food additives), здійснює
науково методичне забезпечення всіх напрямків в галузі контролю за вмістом у продуктах
тваринного походження (молоко, м'ясо, яйця, мед, аквакультура, тощо) залишкових
кількостей фармакологічних субстанцій ветеринарних препаратів, заборонених до
використання фармакологічних препаратів та їх метаболітів, а також забруднювачів і
заборонених препаратів (гормони та антибіотики-стимулятори росту) у кормових добавках,
преміксах та кормах.

Співробітники лабораторії ВЕРХ та  лабораторії інструментальних методів контролю
в основному публікують результати своїх досліджень у фаховому виданні «Науково-
технічний бюлетень Державного науково-дослідного контрольного інституту ветеринарних
препаратів та кормових добавок і Інституту біології тварин» (http://www.scivp.lviv.ua/uk/pro-
nas/vydavnycha-dijalnist/2015-04-08-18-39-27.html). Зокрема слід відзначити створення
методичних вказівок визначенню каротиноїдів кантаксантину і апоестеру у зразках яєць та
м’яса птиці методом ВЕРХ [79], методику якості флуренізиду і флуренізид–натрію [80],
серію робіт [81-83],  що присвячені аналізу проб меду на залишкові кількості метаболітів
нітрофуранів, метронідазолу та антимікробних препаратів,  розробку методик для
визначення залишків препаратів:  ВЕРХ-МС для енраміцину у зразках м’яса птиці [84] та ОФ
ВЕРХ-УФ для кетопрофену у сироватці крові тварин [85]. Крім дослідження залишкових
кількостей препаратів в біологічних пробах оптимізовано методику розділення амінокислот
із передколонковою дериватизацією  1-флуор-2,4-динітробензеном [86], проведено валідацію

http://www.scivp.lviv.ua/uk/struktura-dndki/laboratorija-instrumentalnyh-metodiv-kontrolju.html
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методики кількісного визначення фіпронілу в субстанції [87], а також розроблено та
валідовано ГРХ методику кількісного визначення пропіленгліколю в кормових добавках на
основі оксиду кремнію [88].

Хроматографія у Львівському національному університеті  імені Івана Франка

Хроматографічні дослідження на кафедрі аналітичної хімії Львівського національного
університету імені Івана Франка стосувалися визначення хлорорганічних сполук, зокрема
хлороформу у воді методом газорідинної хроматографії з використанням електронно-
захоплювального детектора (ГРХ-ДЕЗ) після попереднього концентрування з допомогою
цеолітних сорбентів. Проблемами концентрування з допомогою цеолітних сорбентів
займається  к.х.н., с.н.с. Василечко Володимир Орестович
(https://scholar.google.com.ua/citations?hl=uk&user=L8p4qRYAAAAJ&view_op=list_works&sort
by=pubdate). Зокрема в співпраці з Лебединець Л.О та польськими науковцями з
Університету ім. Марії Кюрі-Склодовської (Люблін) в період 1998 була опублікована праця
[89].    Показано,  що ефективність сорбції хлороформу з водних розчинів знаходиться в
межах від 97 до 99%, що свідчить про великий потенціал кліноптилоліту як ефективного
сорбенту в концентруванні хлороформу з води і властивості кліноптилоліту роблять його
застосовним не тільки до аналітичних процедур, а також для очищення води від
хлорорганічних сполук. В процесі дослідження було визначено сорбуючу здатність
закарпатського клінофілоліту (Україна) при застосуванні для виділення хлороформу з
водних розчинів. В роботі [89] досліджено аналіз води з конценрацією хлороформу від 10 до
1000 мг/м3 з попередньою твердофазовою екстракцією на клиноптилоліті (1грам на 50-100
мл води) та подальшою десорбцією хлороформу з цеоліту 1 мл диетилового етеру або
гексану. Визначення хлороформу в екстракті проводили методом насадкової ГРХ з колонкою
довжиною 1  м з рідкою силіконовою стаціонарною фазою OV-17,  що була нанесена в
кількості 5% на Chromaton-N-Super, при витраті азоту як газу носія 24 мл/хв та дозування 0,4
мкл. Температури: колонка – 85 оС; випарник – 110 оС; ДЕЗ – 250 оС.

Необхідно відзначити також роботи призначені для копм’ютерної модернізації
процесів реєстрації та обробки хроматограм для старих приладів [90], які проводить доцент
Пацай Ігор Орестович (https://chem.lnu.edu.ua/employee/patsaj-ihor-orestovych) на кафедрі
аналітичної хімії Львівського національного університету імені Івана Франка у напрямку
аналітичного та дослідницького приладобудування в рамках проекту «MTech Lab"
(https://chem.lnu.edu.ua/mtech/mtech.htm), основним завданням якого є розробка обладнання
та програмного забезпечення для вирішення дослідницьких та аналітичних задач. Прикладом
роботи, де використовували реєстратор  «MTech ADC-350», може бути робота [62], в якій
досліджуно визначеня карвакролу у кормовій добавці з використанням насадкової ГРХ на
хроматографі «CHROM-5».

При кафедрі мікробіології біологічного факультету Львівського національного
університету імені Івана Франка функціонує Міжфакультетська навчальна лабораторія
інструментальних методів дослідження, де використовують рідинний хроматограф (Varian-
210-218 Solvent Delivery System Pump HPLC, 380-ELSD Evaporative Light Scattering Detector
(ELSD),  335 analytical PDA, 190 to 950 nm, Galaxie™ Chromatography Software, колонка -
Intersil ODS-3 C-18). Є публікації лабораторії, в яких застовувався метод капілярної ГРХ для
дослідження жирнокислотного складу клітин Desulfuromonas acetoxidans IMB B-7384 за
впливу різних чинників [91, 92].

Хроматографія на підприємствах та в лабораторіях Львівщини

Не тільки, як історію щодо широкого використання хроматографії, треба згадати вже
колишній Бориславский науково-дослідний інститут "Синтез", але як установу, де були
цікаві розробки специфічно в галузі хроматографії, як наприклад роботи [93, 93]. Зазначимо,
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що хроматографічні методи аналізу з інструментальним застосуванням використовують у
виробничій практиці підприємств та лабораторій Львівщини, що підсумовані в таблиці.

Таблиця

№ Назва підприємства чи лабораторії
Метод та сфера

використання
хроматографії

1
Львівська регіональна державна лабораторія Держпродспоживслужби
Львівська регіональна державна лабораторія ветеринарної медицини
(Львів, вул. Промислова, 7, http://labdpss.com.ua/?page_id=317)

Капілярна ГРХ та ВЕРХ
(хіміко-токсикологічні

дослідження)

2
Лабораторія випробувань харчових продуктів, легкої промисловості,
будівельних матеріалів (м.Львів, вул.Заводська, 26,
https://www.lvivstandard.com.ua/dijalnist/viprobovuvannja.html)

Капілярна ГРХ для аналізу
спиртових напоїв

3
АТ «Галичфарм» (м. Львів, вул. Опришківська 6/8,
https://www.galychpharm.com/)

Капілярна ГРХ та ВЕРХ для
забезпечення аналітичних

потреб власного виробництва
ліків

4
Дочірнє Підприємство "ФАРМАТРЕЙД" (м.Дрогобич,
вул.Самбірська, 85 (http://pharmatrade.com.ua/%D0%B0bout.html)

ВЕРХ для забезпечення
аналітичних потреб власного

виробництва ліків

5
Підприємство «Ніка Друк» (компанія «Флексорес», )
(Львівська обл., Пустомитівський р-н, с. Чишки, вул. Лесі Українки,
53, http://www.flexores.com/index.php?page=1&l=ukr)

Капілярна ГРХ для аналізу
розчинників

6
ТОВ	"Інтер-Синтез"
(м. Борислав, вул.Трускавецька, 125
https://insyntez.com.ua/)

Насадкова ГРХ для аналізу
розчинників

7
Львівський  регіональний центр «Облдержродючість» (Львівська обл.,
Пустомитівський р-н., с. Оброшино, вул. Шевченка, 6,
http://www.iogu.gov.ua/)

Насадкова ГРХ для аналізу
хлорорганічних пестицидів,

визначення жирнокислотного
складу олій

8
Інститут  сільського господарства Карпатського регіону
Національної Академії Аграрних Наук України (Пустомитівський р-н,
с. Оброшине, вул. Грушевського, 5 https://isgkr.com.ua/)

Насадкова ГРХ для
визначення жирнокислотного

складу олій

9
ТзОВ "Науково-дослідне виробниче підприємство
(м.Львів, вул. Антоновича, 128 "Екологія"
https://www.ecology.lviv.ua/ua/laboratory)

Насадкова ГРХ для
визначення парів розчинників

у повітрі робочої зони

10

Львівський ВП ДУ "Лабораторний центр на залізничному транспорті
МОЗУ" (м.Львів, вул. Городоцька, 186
http://www.dorses.lviv.ua/
?fbclid=IwAR3vo0RkksWLa6amnl
PwBy2fNpzsEpTz3Oh1R7UdSZH4sC-Xj2_sfu22M2g)

Насадкова ГРХ та ВЕРХ для
токсикологічних досліджень

11
ПрАТ "Львівський жировий комбінат" (м.Львів, вул.Городоцька,132,
https://lgk.com.ua/)

Капілярна ГРХ для визначення
жирнокислотного складу олій

та жирів

12
Науково-дослідна лабораторія пожежної безпеки Львівського
державного університету безпеки життєдіяльності (м. Львів, вул.
Клепарівська, 35, https://ldubgd.edu.ua/ndlpb)

Насадкова ГРХ визначення
складу продуктів горіння

Висновки
Хроматографічні методи аналізу на Львівшині широко використовуються в сфері науки,

на промислових підприємствах, в практиці контролюючих лабораторій. В звязку з цим
проводиться наукові дослідження в хроматографії, створюються нові методики аналізу.
Розвивається співпраця наукових установ, вищих учбових закладів з підприємствами і
практичними лабораторіями по розробці і впровадженню в практику методів
хроматографічного аналізу, публікуються сумісні статті. Підготовку фахівців з
хроматографії забезпечують вищі учбові заклади Львова, в яких працюють авторитетні вчені,
що мають вагомі наукові здобутки в галузі хроматографії.

http://www.dorses.lviv.ua/
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